

**Рассказ №1. Хромой и слепой.**

Приходилось слепому и хрому переходить быстрый ручей.

*Ребята, как вы думаете, что нужно сделать хрому и слепому, чтобы перейти ручей? (Дети предполагают, предварительно обсудив в микрогруппах). А теперь, давайте посмотрим, что придумал и написал Константин Дмитриевич Ушинский.*

Слепой взял хромого на плечи – и оба перешли благополучно.

*Учителю необходимо вывести мораль из рассказа.*

**Рассказ №2. Вместе тесно, а врозь скучно.**

Говорит брат сестре: «не тронь моего волчка». Отвечает сестра брату: «а ты не тронь моих кукол».

*Ребята, как вы думаете, как закончилась эта история? (Дети предполагают, предварительно обсудив в микрогруппах). Давайте узнаем, как автор увидел продолжение этой истории.*

Дети расселись по разным углам; но скоро им обоим стало скучно.

*Учителю необходимо вывести мораль из рассказа.*

**Рассказ №3. Спор ветра с солнцем.**

Однажды сердитый северный Ветер и Солнце затеяли спор о том, кто из них сильнее. Долго они спорили и решили испытать свою силу на одном путешественнике.

Ветер сказал: «Я сейчас вмиг сорву с него плащ!» И начал дуть. Он дул очень сильно и долго. Но человек только плотнее закутывался в свой плащ.

Тогда Солнце начало пригревать путника. Он сначала опустил воротник, потом развязал пояс, а потом снял плащ и понёс его на руке.

*Ребята, как вы думаете, что Солнце сказало Ветру? (Дети предполагают, предварительно обсудив в микрогруппах). Давайте узнаем, что Константин Дмитриевич написал об этом.*

Солнце сказало Ветру: «Видишь: добром, лаской, можно добиться гораздо большего, чем насилием».

*Учителю необходимо вывести мораль из рассказа.*

## Дополнительный материал

### **Рассказ «Ленивый и прилежный».**

«Завтра поучусь, а сегодня погуляю», говорит ленивый. «Завтра погуляю, а сегодня поучусь», говорит прилежный.

### **Рассказ «Два козлика».**

Два упрямых козлика встретились однажды на узком бревне, переброшенном через ручей. Обоим разом перейти ручей было невозможно; приходилось которому-нибудь воротиться назад, дать другому дорогу и обождать.

– Уступи мне дорогу, – сказал один.

– Вот ещё! Поди-ка ты, какой важный барин, – отвечал другой, – пяться назад, я первый взошел на мост.

– Нет, брат, я гораздо постарше тебя годами, и мне уступить молокососу! Ни за что!

Тут оба, долго не думавши, столкнулись крепкими лбами, сцепились рогами и, упираясь тоненькими ножками в колоду, стали драться. Но колода была мокра: оба упрямяца поскользнулись и полетели прямо в воду.

### **Рассказ «Сила не право».**

Прибежал Миша в сад, выхватил у своей маленькой сестры Тани куклу и поскакал с куклой по саду верхом на палочке. Таня стояла и плакала.

Выбежал из дому старший брат Серёжа. Серёже показалось весело возить куклу по саду, и он отнял у Миши куклу и лошадь.

Миша побежал жаловаться отцу; а отец сидел у окна и всё видел.